

今日论衡之世相评弹

熊丙奇

“男生上台使用卫生巾引争议”：要以科学的态度回应质疑

据陕西网“白鹿视频”报道，9月23日，福建福州一小学课堂上，老师教学生如何使用卫生巾，男生举手主动上台学习使用方法的视频，引发舆论关注。该课程的授课老师肖老师表示，当天课程是给五年级的学生上关于卫生巾的实验，通过倒水展示卫生巾是如何吸水的，卫生巾的内在原理是什么、最后教授使用方法。

对于男生上台实践学习怎么用卫生巾，一些网友表示不理解，老调重弹质疑对小学生进行性教育，是不是时间过早、尺度太大。对于网友的这些质疑，学校和部门要以科学的态度大大方方进行回应，在释疑的同时，也是一次很好的科普。

2008年教育部印发的《中小学健康教育指导纲要》明确，要对中小学生进行生长发育与青春保健教育。具体内容有：青春期的生长发育特点；男女少年在青春发育期的差异（男性、女性第二性征的具体表现）；月经初潮及意义（月经形成以及周期计算）；男生首次遗精及意义；变声期的保健知识；青春期的个人卫生知识。2021年，教育部印发的《生命安全教育指南》再次明确，生长发育与青春保健核心要点包括：生长发育；青春心理；青春性健康；性侵害预防；珍爱生命。

但是，在具体开展性教育时，不少学校存在扭扭捏捏对待的问题。有的学校让学生自学有关内容，老师不做讲解；还有的学校将男女生分开进行教育，认为“男女有别”。很显然，男女同学一起进行性教育，并在课堂上，让男同学也学使用卫生巾，超出了不少人对性教育的认知——“这还了得”“这不是要教坏学生吗？”

性教育是科学的教育，和其他学科教育一样，要有对待性教育的科学态度。老师不讲解，由学生自学，学生怎么能学得明白？性教育本来就是消除学生的性神秘感，引导学生

学会正确的性知识，而分男女生上课，这不是故意制造神秘感吗？性教育还是教育学生保护自己，尊重他人的教育，当然也就有必要了解异性的青春发育期特点，分男女同学讲授，怎么给学生完整的性教育？以科学的态度对待性教育，要求学校老师要有对性教育的科学认识，以及对性教育的科学教学方式，如果老师都不能正确认识性教育，那性教育就会被搞得遮遮掩掩，难以起到积极的效果，甚至会适得其反。

家长和社会公众对学校性教育的态度，也会影响到学校性教育的正常开展。通常来说，在对未成年人遭遇性侵害问题时，家长和社会舆论普遍赞成要对孩子进行性教育，可学校真正进行性教育，一些家长和社会舆论又质疑性教育“尺度大”。面对家长和社会舆论的质疑，有的地方教育部门、学校的回应方式是“多一事不如少一事”，取消性教育课，收回发给学生的性教育读本等等。这让性教育在中小学的开展举步维艰。

解决这一问题，首先，学校在开展性教育时，对课程内容、教学方式、进行科学的论证和设计，并就中小学生的性教育问题，与家长沟通，对家长进行家庭教育指导，因为性教育也是家长需要参与的教育，要关注孩子青春期的生理、心理变化，引导孩子健康成长。

其次，在面对一些并不懂性教育的家长和社会舆论的质疑时，要进行理性的回应，应以科学的态度，借回应应对家长和社会公众进行性教育科普。如据上述报道，该校老师回应表示，对于老师而言，性教育就是一个知识点，学习没有性别之分。卫生巾的学习，不仅是和女生相关，跟男生也是有关系的，男生了解后，会更加尊重女性。“我们班的男生在学习时，主动把妈妈的卫生巾带来做实验，剩下的还放在班上拿给紧急需要的女生。”这就是科学而坦然的态度。

（作者是知名教育学者）

教师职称不再“一评定终身”，为中小学教育注入新活力

首席评论 赵志疆

长期以来，职称评聘备受中小学教师关注。近日，随着人力资源和社会保障部、教育部《关于进一步完善中小学教师岗位设置管理的指导意见》（以下简称《意见》）的印发，不少人期盼“新政”能困扰中小学教师多年的评职称难题得到改善。

对于中小学教师来说，职称既是专业能力的一种体现，同时也往往与薪酬待遇紧密相关。2015年，人社部、教育部印发的《关于深化中小学教师职称制度改革指导意见》，在中小学教师中增设正高级职称，这是改革的一大亮点和突破点。打破职称“天花板”，有利于提高中小学教师和城乡教师的待遇，更好地吸引人才、留住人才，从而促进基础教育良性发展。

值得一提的是，获评职称并不等于能享受到相应的待遇，关键在于能否被聘用。受指标比例的影响，不少地区乃至学校内部的岗位设置，都有严格的比例，如果高一级职称的岗位已经“满额”，低一级职称的教师就难以获得晋升。

相对此前的规定，《意见》最大的亮点在于明确规定：国家层面不再对高、中、初级岗位结构比例作统一规定，而是授权省级人力资源社会保障部门会同教育行政部门分学段、分类型科学设置教师岗位结构，适当优化调整中小学教师岗位结构比例。按照规定，今年的“职称新政”施行之后，各省份可以县为单位，计算、分配、管理教师的岗位职级。由此意味着，各地可以根据实际情况，自主设置教师岗位结构，对于那些教育基础薄弱的地区而言，这也将意味着中、高级职称比例，会得到进一步提高。

无论是从提高中小学教师待遇，还是从推动基础教育发展的角度来看，打破中小学教师的职称“天花板”都势在必行。在此过程中，仍有很多工作要做。其中，首要问题就是，职称的评定依据，应该如何确定？作为业务能力的体现，中小学教师职称应当以教学科研成果为依据。因此，《意见》要求，岗位设置要优先满足教育

教学工作实际需要，以教师岗位为主，根据需要合理设置管理岗位和工勤技能岗位。向教学一线倾斜，以业务能力为评定标准，这样才能防止职称评定行政化。

除了职称如何评定之外，指标分配也是一个不容忽视的现实问题。在原有的职称评定中，普遍存在一种情况，重点学校的副高级以上职称多于普通学校，同一学校内，主科尤其是与升学相关的学科多于副科。因为教育资源分配不均衡，学校之间也存在较大差异。为了扭转这一局面，《意见》要求，协调县域内同学段学校教师岗位结构，并向乡村适当倾斜，努力使乡村学校中高级教师岗位比例，不低于当地城镇同学段学校。由县城进

行统筹管理，适当向乡村学校倾斜，意味着县城和乡村中的中小学教师，将得到更加有力的制度保障，从而补齐基础教育均衡发展中的“短板”。

不仅如此，《意见》还要求加强聘后管理，全面考核教职工表现，以工作实绩和贡献为重点考核内容，将考核结果作为教职工岗位调整、职称评聘、岗位等级晋升、工资核定以及变更、续订、解除、终止聘用合同的基本依据。以此为标志，教师职称不再是“一评定终身”，伴随着能上能下、能进能出的职称评定管理机制，有助于实现能者上、庸者下，激励更多高素质教师献身基础教育，为中小学教育注入新的活力与希望。

（作者是知名时事评论员）

孩子果摊闯祸母亲教育上热搜 “熊孩子”时常照出父母的美丑和素质

热点快评 阎焄

每个人都会经历“熊孩子”时期，每个“熊孩子”又有着不同的闯祸经历。面对“熊孩子”的过错，为父母者会有各自的处理方式。近日，广州一位妈妈的做法，便颇受网络关注，甚至一度冲上热搜。

原来，这位妈妈带着4岁的孩子上街买水果，一不留意，自家的“熊孩子”便将水果摊上的香蕉割成了几段。孩子妈妈当即向摊主道歉，随后又让小孩向老板认错。视频显示，妈妈批评了孩子，孩子也规规矩矩向老板鞠躬赔礼。不仅如此，妈妈还主动买下了被“熊孩子”割烂的香蕉。

这本是生活中的一件小事，但没想到，视频被人放到网上后，引起很大反响，妈妈的做法也得到很多人的点赞。4岁“熊孩子”，正是对什么都充满好奇的年龄。因此，他对割香蕉的后果，完全没有概念，只觉得好玩。正因为此，有的父母遇到这种事可能就不当回事，或大事化小，小事化了。但孩子做错事不及时纠正，后果可能是严重的。

面对孩子的犯错，有的父母会大发雷霆，大庭广众之下打骂教训。这看似严厉，但效果未必就

好，暴力惩戒有时是把双刃剑，它可能给孩子内心种下“暴力崇拜”的祸根。

这位妈妈的做法既得体又不失严厉。她指出了孩子的过错，不纵容也不迁就，令其知道错在哪儿。同时，让孩子懂得做了错事，就要承担责任。这一点，对孩子的成长至关重要，也值得许多“熊孩子”的家长去学习。一个不愿或不敢于承担责任的人，在其未来的人生道路上，必会危害无穷。

当然，对此事也并非都是赞扬。也有网友质疑，这件事一切不是很正常吗？孩子做错事，妈妈主动揽责，这是本分也是妈妈应该做的，为何会让那么多人表扬甚至冲上热搜呢？网友说得固然有道理，但是，由此就认为妈妈不该揽责，亦有失偏颇。毕竟，遇到这类事，并非每位父母都会正确处理，在我们的周围，在街头巷尾，经常会看到街坊或路人因孩子间的事而引发纠纷，甚而大打出手，究其根源，就在于大人们有时把自己也摆在“熊孩子”的位置，从而迷失了做人行事的理性与方式。

不要总责怪“熊孩子”老是闯祸！其实，“熊孩子”也是面镜子，时常照出父母的美丑和素质。（作者是羊城晚报首席评论员）

来论选登 杨朝清

近日，今年26岁的李先俊入学后与18岁的新生们一起在操场上参加军训。从重庆大学毕业后4年后，李先俊今年重新高考，以超本科线62分的成绩被湖北中医药大学高等专科学校中医专业录取。（9月26日长江日报）

出身名校，在差异化、层级化的学历金字塔中处于较高的位置，为何要“人往低处走”？在许多人趋之若鹜考研的背景下，不走寻常路“本科回炉专科”，有着怎样的意义？

“上的学校越好，将来找的工作越好”，教育分层直接关系到社会流动。在许多人渴望“争上游”的格局下，“本科回炉专科”很容易给人一种逆向流动的错觉，认为这是一种人力资源的浪费。但是，如今重返校园、重新选择专业的有人在增多。以湖北中医药大学高等专科学校为例，近5年来，仅中医系，就先后吸引30多名重返校园学习的大龄学生。从个体的独立选择到成为一个群体，显然是多种因素合力的结果。

面对“本科回炉专科”，一些人习惯性先入为主地断定，当事人专业没选好、混得不如意。实际上，有的人选择重新回炉，并非因为“过得不好”，而是出于其他考量。不论是受家庭的影响，还是受到医务工作者的熏陶与感染，抑或找到了个人的兴趣与爱好，不少回炉专科的高学历者都选择了学医，这显然是一种生活方式的重新选择；而对生活方式的选择，也是人们塑造自我认同、追求社会认同的一个过程。

“本科回炉专科”认识自己重新出发是个终生课题

某些重大选择是错误的，也没有关系，还可以重新选择，重过人生。从这个角度而言，李先俊重新高考重选专业，也是弥补人生遗憾、纠正人生轨道的范例。

在工具理性盛行的当下，一些人觉得“本科回炉专科”的机会成本太高，以前本科所学的专业知识，以及几年的工作经历都失去了用武之地，这显然是一种误读。一方面，在学科交叉融合背景下，看似不搭界的学科，也可以产生关联；另一方面，经历也是一种财富，对于健全人格、涵养心性、素质提升等有着积极作用。看似“无用”的教数时光，并非没有价值。

古希腊哲学家苏格拉底指出，“认识你自己”是人生最大的智慧。只有正确认识自己，才能成就最好的自己。在许多人热衷直线型上升的背景下，“本科回炉专科”被视为走了弯路；殊不知，人生本质上就是无数次的选择，有的人选择一直往前走，有的人选择转弯，有的人选择转弯，“本科回炉专科”看似并不聪明，实际上却是一次重新出发；只要选对了方向，哪怕起步晚一些，也胜过得过且过、踟躇不前。

选择受到很多因素影响，要做到完全正确很难，但如果每次选择时更理性一些，或许能少走弯路，毕竟人生时光是有限的、极其珍贵的。不过，如果当初

俄罗斯中部一城市发生校园枪击致多人死伤

俄罗斯中部乌德穆尔特共和国首府伊热夫斯克一所学校26日发生枪击事件，至少13人丧生，20多人受伤。

俄内务部乌德穆尔特共和国总局在社交媒体“电报”发布消息，一名不明身份的男子闯入伊热夫斯克市第88学校，向正在教室上课的学生开枪。

执法部门最初通报，枪击造成6人死亡，近20人受伤。截至北京时间当天23时30分，最新通报显示，枪击导致15人死亡，包括11名儿童，另有22名儿童和2名成年人受伤。

俄罗斯卫星通讯社援引俄联邦侦查委员会消息报道，警方已经发现行凶男子尸体，判断死于自杀。警方正在调查凶手身份。校园及周边已封锁。

乌德穆尔特共和国行政长官亚历山大·布利恰洛夫宣布，即日起至29日，当地为枪击事件遇难者举行哀悼。

伊热夫斯克位于俄首都莫斯科以东大约970公里处。俄罗斯近年发生数起校园枪击事件。去年9月20日，一名男子在彼尔姆边疆区彼尔姆国立大学校园内开枪，导致8人死亡、多人受伤。去年5月11日，一名男子在鞑靼斯坦共和国首府喀山一所中学用猎枪和自制炸弹杀害7名学生和2名教职人员，并致20余人受伤。今年4月26日，一名男子闯入俄中部乌里扬诺夫斯克州一所幼儿园，枪杀两名儿童和一名女教师，随后自杀身亡。（新华社）

部分欧盟国家拟推动对俄钻石禁令

五个欧洲联盟成员国联名提议欧盟对俄罗斯钻石发布进口禁令。拥有全球最大钻石交易中心的比利时暂未对这一动向作出表态。

据路透社25日报道，提议由波兰、爱尔兰、立陶宛、爱沙尼亚和拉脱维亚联合发起。

俄罗斯阿尔罗萨公司是世界规模最大的钻石开采加工企业之一，其在俄境内矿藏已探明储量为6.5亿克拉，其出产的钻石约93%源自西伯利亚“地球宝库”美誉的雅库特地区。

俄乌冲突爆发以来，欧盟已经对俄罗斯实施多轮制裁。比利时先前反对有关禁止从俄罗斯进口钻石的提议。比利时首相亚历山大·德克罗本月14日在一个国际钻石行业会议上说，封杀俄钻石会带来“巨大损失”，将影响到比利时非常重要的钻石交易行业。钻石出口占比利时出口总额的5%，为比利时创造大约3万个就业岗位。

全球最大钻石交易中心比利时安特卫普。比利时首都布鲁塞尔则是欧盟总部所在地。对于上述五国的这次提议，比利时外交部和驻欧盟外交官均暂未作出回应。

安特卫普世界钻石中心说，如果禁止进口俄罗斯钻石，安特卫普钻石业务将缩水30%。（新华社）

台风“奥鹿”在菲律宾已造成5人死亡

据新华社电 菲律宾政府官员26日说，超强台风“奥鹿”25日登陆菲律宾以东，给吕宋岛多地带来强降雨和大风，已造成5人死亡。

据菲律宾媒体报道，位于吕宋岛的布拉干省省长丹尼尔·费尔南多表示，5名救援人员在该县圣米格尔镇执行救援任务时被山洪冲走，已确认死亡。该镇部分地区目前仍被洪水围困。

菲律宾大气地球物理天文局26日上午说，“奥鹿”目前维持台风强度，以每小时30公里的速度向西移动。首都马尼拉等地区已经转晴。菲律宾国家减灾委员会表示，“奥鹿”预计当天晚些时候离开菲律宾。

菲律宾位于西太平洋台风带，平均每年遭受20场台风或热带风暴侵袭。

意大利议会选举 中右翼联盟获胜

意大利25日举行议会选举，大部分选票26日凌晨统计完毕，显示乔治娅·梅洛尼领导的意大利兄弟党及其中右翼盟友领先，有望在参众两院均形成稳定多数。梅洛尼在胜选演说中表露温和基调，呼吁团结。

迅速崛起

超过九成的投票站完成计票，意大利兄弟党得票率超过26%。2018年上届选举时，兄弟党仅获4%的选票，如今迅速崛起，将成为议会第一大党。

“我们必须记住，我们现在不是在终点，而是在起点。从明天起，我们必须证明我们的价值。”投票日当晚，现年45岁的梅洛尼在首都罗马的兄弟党总部对支持者说。

中右翼联盟还包括前总理西尔维奥·贝卢斯科尼领导的意大利力量党和马泰奥·萨尔维尼领导的联盟党。计票结果显示，这一竞选联盟得票率达到44%左右。

按照选举规则，议会席位分配有利于投票前形成竞选同盟的竞选团体。意大利广播电视台公司将就出口民调预测，中右翼联盟将获众议院400个议席中227席至257席、参议院200个席位中111席至131席。

中左翼的民主党得票率大约19%，26日凌晨承认败选。美联社解读，民主党败选，主要劣势在于没能倾向左翼的民粹主义和中间派结成类似中右翼联盟那样广泛的竞选同盟。

安抚欧洲

按照法新社的说法，意大利兄弟党的党纲体现基督教民族主义，反对移民，对欧洲一体化持怀疑态度。

路透社说，欧洲国家政府和金融市场将仔细审视梅洛尼的政策动向。

（新华社专稿）

梅洛尼为何震动欧洲

羊城晚报国际评论员 钱克锦

反对堕胎权等等。

和其他欧盟国家中右翼掌权相比，梅洛尼担任意大利总理，会令欧盟格外头痛。原因有二：

一方面，意大利是欧盟中仅次于德国的第三强国，也是六个欧盟创始国之一。无论是在影响力还是在象征意义上，都是目前和欧盟主流闹别扭的右翼政府，较波拉和匈牙利政府所不能相比的。唯一比梅洛尼能让欧洲更担心的，可能就是法国极右翼领导人玛丽娜·勒庞。

另一方面，欧盟各国的极右翼势力互通声气，梅洛尼如果就任总理，将会起到示范效应。英国《卫报》26日的一篇报道，援引意大利一名教授的话说，“和过去不同，梅洛尼不仅想成为意大利的一个榜样，也有为欧洲树立榜样的野心，这是个新现象。”而勒庞在获知梅洛尼取得成功后立即欢呼，正为这个判断增添了佐证。

那么，如果梅洛尼真的担任一任总理，意大利政府在内政上可能会更趋于保守，而舆论上会比较关注的是，意大利在外交上会有什么变化？综合各主要媒体的分析，可以得出以下两个结论。

外媒观察

如果梅洛尼任总理，就意味着两个突破。一，她将成为意大利第一位女性总理；二，她将是战后意大利第一位极右翼总理。舆论对第二点尤为关注。

近几十年来，欧盟内部极右翼势力的增长是令欧盟忧心的一个现象。对欧洲联合持怀疑态度，有的甚至明确反对欧盟继续深化，指责欧盟侵蚀了成员国的主权；右翼也反对欧盟的移民政策；反对同性恋等少数群体的权利。

而从梅洛尼过去的公开发言来看，她正是一个比较“标准”的极右翼。

梅洛尼一直比较强调意大利的特质，认为欧盟深化会损害意大利国家利益；她曾经公开赞扬意大利的法西斯头子墨索里尼；梅洛尼对移民的态度非常强硬，支持“大取代”阴谋论（该理论认为，由于欧盟精英们的“合作”，大量移民涌入欧洲，所以白人文明在欧洲正被伊斯兰文明取代。欧洲主流并不认同这种说法，认为它是阴谋论）；梅洛尼还强烈反对同性恋等少数群体的权利，